



7月8日，华容县钱团垸堤，前来送绿豆粥的村民范大姐看到抢险的武警战士，心疼得流下了眼泪，一名小战士抱住她暖心安慰。

华容
手记



扫码看视频

母子

总有些我们会刻骨铭心的瞬间，比如昨天。这是一场缘分的偶遇，但这场偶遇却如此温暖。

7月8日，华容县“第二道防线”钱团垸堤之上。身后就是家园，我们都在奔赴路上。

正在巡堤排险的武警官兵，正在送绿豆粥的华容大姐，正在奔赴堵口现场的我们。

晌午烈日，彼此热情相逢。

年轻的官兵双手接过绿豆粥说，“谢谢，太好喝了。”大姐再也看不过去了，“太热了，多

喝点，解解暑呢。”

她看见被晒得脱皮的孩子，劝了又劝，说了又说，终于再也无法克制：“你们就是我的儿子，我真的好心疼……”

她哭了，我们哭了，官兵们围向前去。

他走上前去，只想安慰这位母亲。他说，“你就是我的妈妈。”

那一个瞬间，所有的辛苦和疲倦，都烟消云散。

■文/图/视频 湖南日报社视听频
记者 王珏 田甜 黄亚苹 何佳洁

多方增援 加速排涝

团洲垸积水量超2亿立方米
专家估单机排大约需10天



扫码看视频

决口封堵合龙后，团洲垸又迎来一个艰巨且繁重的任务。据湖南水文部门测算，当前团洲垸内的积水量超2亿立方米。如何加速将团洲垸内的积水排出，以减轻垸内的洪涝压力？

抽水排涝，作业队伍形成“长龙”

7月9日7时许，团洲垸启动垸内积水排涝作业。

7时55分，岳阳消防支队排涝分队33人带着两台排涝车、六台排涝拖车，赶到团洲垸，开始第一批抽排积水。

9时左右，国家矿山应急救援队华锡大队华锡中队27名队员驾驶两台排涝车，从广西风尘仆仆赶来。一下车，队员们来不及休息，马上分工，紧急安装排涝设备。

“6根水管同时抽，每小时可抽排2000立方米，一天下来，预计抽排4.8万立方米。”华锡中队副中队长梁奋说。

团洲垸地形呈两边高、中间低的特点，排水初期17.2千米堤防都可以同时向外排水。中午时分，记者沿团洲垸一线大堤一路步行，看见各种不同的排涝队伍，已排起“长龙”。一排排抽水泵开始抽排积水，团洲垸的“修复”加快。

多方支援，让群众尽快重返家园

从9日起，各方力量全面进抵一线，全力支持团洲垸排涝。

国家防总办公室、应急管理部从湖北、福建、四川、广东、广西、安徽等地调派排涝力量实施跨省区增援，执行积水排涝任务。

国家矿山救援华锡队、四川排水队，危化救援武汉石化队、茂名石化队、湖南队，隧道救援太原队，国家安全生产应急救援新兴际华队等7支国家级专业队伍连夜赶赴，39名救援人员展开作业。

按照应急管理部统一部署，国家消防救援局调派湖北、重庆、贵州三地消防救援力量，219名消防救援人员、72辆消防救援及排涝车辆9日上午全部抵达现场，会同湖南消防救援队伍开展排涝除险作业。

既有“国家队”，也有民间队伍。7月9日，省防办、省应急厅紧急调度，盈峰环境组织50人应急救援精干力量，携13台大流量排涝车，火速赶到团洲垸应急排涝。

一天之内，省防办、省应急厅紧急调度三一重工、中联重科、中国铁建、湖南建设投资集团、湖南百舸水利建设股份有限公司等多家单位，携41台排涝设备增援团洲垸。

“预计10日8时前，还有第三批45台排涝车将抵达。”省应急管理厅相关负责人表示。

专家估算，机排大约需要10天

据测算，此次华容县团洲垸受淹面积为47.76平方公里，封堵时垸内平均水深约4.6米。“以此计算，垸内共有积水超2亿立方米需尽快排出。”省水利设计院专家说。

这么多的积水，一天排多少才科学，能不能日夜不停地抢排？

“不能盲目抢排。”省水利设计院专家说，一方面，团洲垸堤防经多日挡水，西线的钱团垸堤容易发生散浸、管涌等险情，须尽快降低垸内水位。另一方面，团洲垸堤防岸坡稳定性有所降低，退水过快可能造成堤坡垮塌，从科学安全角度考虑，垸内水位日均下降不宜超过0.5米。

省水利设计院专家建议，为保证堤垸堤坡安全稳定，垸内日均水位下降0.45米左右为最佳，据此测算，预计10天左右可基本排除垸内积水。

■湖南日报全媒体记者 郑旋 奉永成 王亮